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Κύρια Υπουργέ, 

Η σημερινή οικονομική πραγματικότητα και η δημογραφική πρόκληση απαιτούν ένα πλαίσιο που 
ενθαρρύνει – και δεν τιμωρεί – τη συμμετοχή των συνταξιούχων στην οικονομική δραστηριότητα. 
Εντούτοις, το ισχύον θεσμικό πλαίσιο ασφαλιστικής και φορολογικής μεταχείρισης των συνταξιούχων 
που συνεχίζουν να εργάζονται ή να συμμετέχουν ενεργά σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις και 
οικογενειακές εταιρείες είναι υπέρμετρα αυστηρό, άδικο και αντικίνητρο για τη νόμιμη εργασία και 
επενδυτική δραστηριότητα. 

Πρόκειται για μια κατηγορία πολιτών που, αντί να επιβραβεύεται για την εμπειρία και τη συμβολή της 
στην πραγματική οικονομία, τιμωρείται μέσω ασφαλιστικών και φορολογικών μέτρων που στερούν 
κάθε αναπτυξιακή ή αναδιανεμητική λογική. 

Πιο συγκεκριμένα, οι εργαζόμενοι συνταξιούχοι υποχρεούνται να καταβάλλουν εισφορές, οι οποίες 
συχνά είναι κατά πολύ υψηλότερες από αυτές των εν ενεργεία εργαζομένων, χωρίς καμία 
ανταποδοτικότητα, χωρίς δικαίωμα αναπροσαρμογής της σύνταξής τους και χωρίς στοιχειώδη 
πρόβλεψη αναλογικής κάλυψης, για την εκ νέου συμμετοχή τους στο σύστημα. Το γεγονός αυτό 
λειτουργεί ως αντικίνητρο για νόμιμη εργασία, ειδικά σε επαγγέλματα που απαιτούν εμπειρία και 
μεταβίβαση τεχνογνωσίας. 

Ακόμη και μετά τις νομοθετικές παρεμβάσεις των τελευταίων ετών, η «ποινή» για όποιον δηλώσει 
επαγγελματική δραστηριότητα παραμένει βαρύτατη, οδηγώντας σε έμμεσες μειώσεις σύνταξης, 
ανεξαρτήτως του είδους, της αμοιβής ή της έντασης της δραστηριότητας. Συνταξιούχοι που επιθυμούν 
να παραμείνουν ενεργοί για λίγες ώρες την εβδομάδα, να διατηρήσουν μερίδιο σε οικογενειακή 
επιχείρηση ή να παρέχουν υπηρεσίες σε μη κερδοσκοπικά σχήματα, τιμωρούνται χωρίς κανένα 
αναλογικό κριτήριο. 
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Επιπροσθέτως, τα μερίσματα που εισπράττουν οι συνταξιούχοι φορολογούνται αυτοτελώς, αλλά και 
προσμετρώνται στο συνολικό εισόδημα, οδηγώντας σε διπλή επιβάρυνση και τεχνητή αύξηση της 
φορολογικής κλίμακας. Ένας συνταξιούχος μέτοχος σε μικρή Ο.Ε. ή ΙΚΕ μπορεί να βρεθεί να πληρώνει 
υπέρογκα ποσά σε φόρους και εισφορές, χωρίς να έχει πραγματικό όφελος ή εισόδημα αντίστοιχο της 
επιβάρυνσης. 

 
Το συνολικό πλαίσιο όχι μόνο αποθαρρύνει την παραμονή των συνταξιούχων στην οικονομική ζωή, 
αλλά λειτουργεί ως μοχλός αποεπένδυσης από μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. Ακόμη χειρότερα, 
ωθεί σε μορφές υποκρυπτόμενης ή αδήλωτης εργασίας, υπονομεύοντας το κράτος δικαίου και την 
είσπραξη δημοσίων εσόδων. 

Στις σύγχρονες ευρωπαϊκές χώρες, η εργασία μετά τη συνταξιοδότηση δεν τιμωρείται, η σύνταξη δεν 
περικόπτεται, η επιχειρηματική συμμετοχή θεωρείται θεμιτή και οι εισφορές οδηγούν σε 
επανυπολογισμό ή αύξηση της σύνταξης, ενισχύοντας την ανταποδοτικότητα. 

Δεδομένου ότι, η ενεργή συμμετοχή των συνταξιούχων, ιδιαίτερα των έμπειρων επιστημόνων, 
τεχνικών, επαγγελματιών και μικροεπιχειρηματιών, μπορεί να αποτελέσει εργαλείο για την ενίσχυση 
της βιωσιμότητας του ασφαλιστικού συστήματος και της αναπτυξιακής προοπτικής της χώρας. 

Δεδομένου ότι, το κράτος οφείλει να πάψει να βλέπει τους συνταξιούχους ως "δημοσιονομικό βάρος" 
και να τους αντιμετωπίσει ως πολύτιμο πόρο γνώσης, εμπειρίας και επαγγελματικής ευσυνειδησίας 
που μπορεί να συμβάλει ουσιαστικά στην οικονομική ανασυγκρότηση και στην κοινωνική συνοχή  

Δεδομένου ότι,  δημογραφικό πρόβλημα της χώρας απαιτεί μια νέα στρατηγική αξιοποίησης των 
έμπειρων και ενεργών πολιτών τρίτης ηλικίας. 

 

 

Ερωτάται η κ.κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεται η κυβέρνηση να επανεξετάσει το θεσμικό πλαίσιο για την εργασία των 
συνταξιούχων και να μειώσει τις ασφαλιστικές εισφορές στο 50% για όσους συνταξιούχους 
απασχολούνται νομίμως, με πρόβλεψη για επανυπολογισμό της σύνταξης σε περιπτώσεις 
πολύχρονης επανένταξης στην εργασία; 

2. Εξετάζεται η αναμόρφωση της φορολογικής μεταχείρισης των μερισμάτων που εισπράττουν 
οι συνταξιούχοι από τη συμμετοχή τους σε μικρομεσαίες και οικογενειακές επιχειρήσεις, 
ώστε να μην προσμετρώνται στο συνολικό εισόδημα και να προβλέπεται αφορολόγητο όριο 
έως 10.000 ευρώ ετησίως; 

3. Προτίθεται η κυβέρνηση να θεσπίσει θετικά κίνητρα για την παραμονή των συνταξιούχων 
στην οικονομική δραστηριότητα, μέσω επιδοτήσεων ή φοροαπαλλαγών για επιχειρήσεις 
που αξιοποιούν τη γνώση και εμπειρία τους ως μετόχους, μέντορες ή άμισθους συμβούλους; 
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